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АДМІНІСТРАТИВНА ПРОЦЕДУРА ЯК ЕФЕКТИВНИЙ СПОСІБ ЗАХИСТУ ПРАВ,  
СВОБОД ТА ІНТЕРЕСІВ ГРОМАДЯН

Сучасний розвиток української юридичної 
науки вимагає нових кардинальних підходів до 
вивчення тих суспільних відносин, які скла-
даються в суворих реаліях воєнного стану та 
неможливості реалізувати всі інститути демокра-
тії. Тому держава повинна використовувати кон-
цептуально нові доктринальні форми реалізації 
своїх функцій.

Епоха інтеграції національного законодавства 
в європейські реалії надала можливість, поштовх 
до імплементації ряду норм, які мають позитив-
ний вплив на регулювання суспільних відносин 
в Україні.

Одна із сфер, яка потребувала правового забез-
печення – адміністративно-процедурна діяль-
ність органів виконавчої влади, органів місцевого 
самоврядування та інших суб’єктів публічного 
адміністрування. З прийняттям Закону України 
«Про адміністративну процедуру» відбулося впо-
рядкування цієї сфери відносин в нашій державі. 

Розуміння адміністративної процедури, як 
закріпленого правовими нормами порядку вчи-
нення всіх рішень і дій уповноваженими суб’єк-
тами публічного адміністрування, дає можли-
вість її широкого застосування на практиці. 
Але лише час показує нам прогалини, колізії 
чи потребу узгодження діючої нормативної бази 
у практичній діяльності. 

З науково-теоретичної точки зору, дію Закону 
України «Про адміністративну процедуру» 
та систематизацію адміністративно-процедур-
ного законодавства, дослідили ряд українських 
юристів-теоретиків, таких як В.Б. Авер’янов, 
О.Ф. Андріййко, І.В. Бойко, Ш.Н. Гаджиєва, 
Е.Ф. Демський, Н.Ю. Задирака, Т.О. Коломоєць, 
В.К. Колпаков, А.Т. Комзюк, О.В. Кузьменко, 
Д.М. Лук’янець, В.П. Тимощук, А.М. Школик. 
Їхні роботи стали базою для подальшого науко-
вого пошуку, дослідження ефективності застосу-
вання діючих нормативно-правових актів.

Метою статті є висвітлення адміністративної 
процедури з теоретичної точки зору, як способу 
захисту та реалізації прав, свобод та законних 
інтересів громадян.

Дослідження парадигми прав, свобод та 
інтересів людини і громадянина в процесі інте-

грації українського законодавства до європей-
ської спільноти надало можливість ефективно 
впровадити нові форми та методи публічного 
управління. В першу чергу, це стосується адмі-
ністративно-процедурної діяльності суб’єктів 
публічного адміністрування.

Різноманітність поглядів на адміністративну 
процедуру дала змогу проаналізувати теоретичні 
аспекти цього питання. В дослідженні наводяться 
думки різних теоретиків-юристів, які викладали 
своє бачення на поняття адміністративної про-
цедури ще до прийняття Закону України «Про 
адміністративну процедуру», але це не означає, 
що їх твердження є хибними. Оскільки саме на 
цих підвалинах будувалися засадничі аспекти 
адміністративно-процедурного законодавства.

Один із провідних фахівців з питань адміні-
стративної процедури, А.М. Школик, в своєму 
науковому дослідженні встановлює, що до адмі-
ністративної процедури в українській доктрині 
відносять дуже широке коло проваджень, які 
здійснюються уповноваженими законом суб’єк-
тами публічного адміністрування. Тобто публічна 
адміністрація реалізує свої повноваження як 
в основній формі індивідуального адміністратив-
ного акта, так і в інших формах (нормативних 
актів, адміністративних договорів і фактичних 
(реальних) дій) [1].

Науковець В. Авер’янов стверджував, що 
адміністративні процедури здатні істотно спри-
яти підвищенню ефективності управлінської 
діяльності, чіткому виконанню функцій і повно-
важень органів та посадових осіб. Але головне, 
що ці процедури повинні забезпечити необхідну 
послідовність у реалізації громадянами своїх 
прав та свобод і стати дієвою перешкодою для 
суб’єктивізму й свавілля службовців органів 
виконавчої влади [2]. Погоджуючись з думкою 
науковця, слід додати, що існування регламен-
тованої законодавством адміністративної про-
цедури покращує ефективність здійснення та 
дотримання прав та законних інтересів грома-
дян. Тобто, основним завданням адміністратив-
ної процедури є урівноваження публічного і при-
ватного інтересів, уникаючи втручання у життя 
громадян, для забезпечення їхніх прав. 
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І.В. Бойко у своїх працях зазначав, що адмі-
ністративна процедура — це структурований, 
нормативно закріплений порядок прийняття 
адміністративних актів або укладення адміні-
стративно-правових договорів, спрямований на 
вирішення конкретних справ у сфері публічного 
управління [3]. 

На думку В.П. Тимощука, адміністративна 
процедура – це установлений законом (офіційно) 
порядок розгляду та вирішення адміністратив-
них справ, спрямований на прийняття адміні-
стративного акта або укладення адміністратив-
ного договору [4]. 

П.С. Лютіков підходив до розгляду адміні-
стративної процедури, як сукупності матеріаль-
них та процедурних норм, оскільки діяльність 
публічної адміністрації нерозривно пов’язана із 
адміністративними процедурами, які фактично 
є сукупністю послідовно здійснюваних органом 
публічної адміністрації процедурних дій з роз-
гляду та вирішення адміністративної справи. 
Матеріальні норми визначають правовий ста-
тус органу або посадової особи, а процедурні – 
механізми реалізації їх повноважень та компе-
тенції. При цьому, адміністративний процес та 
адміністративна процедура – паралельно існуючі 
явища, регулюючі механізми яких мають різні 
завдання та призначення [5]. Візія цього нау-
ковця цінна з позиції висвітлення взаємозв’язку 
матеріальних та процедурних норм. В такому 
порівнянні можна побачити еволюцію наукової 
думки з приводу досліджуваних дефініцій.

Адміністративна процедура, як визначений 
законом порядок розгляду та вирішення адміні-
стративної справи, є механізмом реалізації адмі-
ністративно-правового статусу учасників адміні-
стративних правовідносин, який, що природньо, 
закріплюється матеріальними нормами адмі-
ністративного права. Вбачається, що ознаками 
адміністративної процедури, які максимально 
рельєфно відбивають її сутність, є: адресний, 
індивідуальний характер; у результаті вида-
ється (приймається) уповноваженим суб’єктом 
адміністративний акт; зовнішній характер дії; 
спрямованість на реалізацію матеріальних норм 
адміністративного права та досягнення певних 
юридичних результатів для конкретних суб’єк-
тів [6]. Таке бачення є відображенням сучасних 
тенденцій на погляди щодо адміністративної 
процедури та її місце в системі заходів ефектив-
ної реалізації та забезпечення прав та законних 
інтересів громадян.

Науковець Е.Ф. Демський розділяв процедури 
на три групи: перша група процедур – передба-
чає наявність спору між сторонами – спрямо-
вана на вирішення цих спорів у суді. Харак-
теризується змагальністю сторін у процесі. До 
цієї групи належать процедури, врегульовані 

законодавством з адміністративного судочин-
ства і здійснювані, як правило, за ініціативою 
фізичних чи юридичних осіб; друга група про-
цедур – передбачає наявність порушених прав, 
а також необхідність задоволення законних прав 
та інтересів громадян чи юридичних осіб й інте-
ресів держави – спрямована на розгляд і вирі-
шення конкретних адміністративних індивіду-
альних справ. Характеризується імперативним 
регулюванням відносин, здійснюється за ініці-
ативою як органів владних повноважень, їхніх 
посадових і службових осіб, так і за ініціативою 
приватних (фізичних чи юридичних) осіб; третя 
група процедур – передбачає необхідність вну-
трішньої самоорганізації органів владних повно-
важень – спрямована на забезпечення реалізації 
форм і методів державного управління. Харак-
теризується застосуванням як методів субор-
динації, так і координації поведінки суб’єктів 
відносин. У більшості випадків здійснюється за 
ініціативою органів владних повноважень, їхніх 
посадових і службових осіб [7]. 

Теоретичні дослідження згаданих вище нау-
ковців та низки інших теоретиків сучасної адмі-
ністративістики здійснили позитивний вплив 
на широке використання та сучасне розуміння 
поняття «адміністративна процедура», допо-
могли відокремити його від поняття «адміністра-
тивного процесу». Це сприяло більш прозорому 
розумінню зазначених категорій та перенесення 
цих наукових дефініцій в законодавчу площину.

Згідно з Законом України «Про адміні-
стративну процедуру» адміністративна проце-
дура – це визначений законом порядок розгляду 
та вирішення справи[8]. У цьому контексті варто 
зазначити, що в Законі дається окремо визна-
чення «адміністративного провадження», вирі-
шуючи спір щодо співвідношення цих категорій. 
Адміністративна процедура – це певна модель 
вирішення справи адміністративним органом, 
а адміністративне провадження – це вже кон-
кретна діяльність – тобто сукупність процедур-
них дій, послідовно вчинених адміністративним 
органом, і прийнятих процедурних рішень з роз-
гляду та вирішення адміністративної справи [9]. 

Адміністративні процедури стали ефективним 
елементом в системі заходів захисту та реаліза-
ції прав та законних інтересів громадян. Прозорі 
і доступні адміністративні процедури дозволили 
громадськості впливати на реалізацію та забезпе-
чення прав кожної особистості. Вони допомага-
ють врегульовувати різні сфери життєдіяльності 
людини, є ефективним інструментом у протидії 
корупції, встановлюють чіткі правила гри для 
всіх учасників правових відносин. 

Адміністративні процедури є важливим 
інструментом у системі державного управління, 
оскільки вони визначають послідовність дій, які 
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здійснюють органи влади при прийнятті рішень. 
Чітке і прозоре регулювання цих процедур доз-
воляє мінімізувати ризики корупції, запобігаючи 
зловживанню владою та маніпуляціям у про-
цесі надання адміністративних послуг. Адміні-
стративна процедура, з одного боку, забезпечує 
захист прав громадян, а з іншого – є інструмен-
том контролю за діяльністю державних органів. 
У сучасних умовах особливе значення мають 
такі принципи адміністративних процедур, як 
прозорість, підзвітність і відповідальність. Вони 
виступають фундаментом для побудови ефек-
тивної системи публічного адміністрування, що 
має протидіяти корупційним загрозам. Прозорі 
процедури знижують можливість особистих 
контактів між чиновниками та громадянами, 
що є однією з найчастіших причин виникнення 
корупційних дій [10]. Отже, адміністративні 
процедури не лише регулюють взаємовідносини 
між державою та громадянами, але й слугують 
важливим інструментом забезпечення прозорості 
та доброчесності в державному управлінні.

В цілому, адміністративні процедури ефек-
тивно впливають не лише на реалізацію прав 
та законних інтересів людини та громадянина, 
а й забезпечують дотримання законодавства. 
Ефективний моніторинг впровадження адміні-
стративних процедур дасть можливість в повній 
мірі оцінити їх позитивний вплив у всі сфери 
суспільного життя. 

Одним із можливих варіантів оцінки ефектив-
ності застосування адміністративних процедур 
є проведення моніторингу надання адміністра-
тивних послуг. Згідно Постанови Кабінету Міні-
стрів України від 11 серпня 2021 р. № 864 [11] 
питання організації моніторингу якості надання 
адміністративних послуг доручено Міністер-
ству цифрової трансформації в частині забезпе-
чення інформаційної взаємодії між системою 
онлайн-моніторингу та оцінки якості послуг 
Єдиного державного вебпорталу електронних 
послуг і електронними інформаційними ресур-
сами суб’єктів моніторингу якості надання адмі-
ністративних послуг. Основними завданнями 
моніторингу є визначення: стану підготовленості 
онлайн-фронт-офісу та офлайн-фронт-офісу щодо 
обслуговування суб’єктів звернення; процедур 
надання адміністративних послуг, які підля-
гають оптимізації; стану дотримання процедур 
надання адміністративних послуг; рівня задово-
леності суб’єктів звернення якістю надання адмі-
ністративних послуг.

Проте, виникають певні проблемні питання 
із узгодженості законодавства. Зокрема, Закон 
України «Про особливості надання публічних 
(електронних публічних) послуг» сприяв актив-
ному розвитку цифрових технологій та цифровій 
трансформації публічних сервісів, в тому числі 

і адміністративних послуг. При детальному ана-
лізі стало зрозумілим, що виникають труднощі 
із визначенням його місця у правовому регулю-
ванні надання електронних адміністративних 
послуг. Це пов’язано з тим, що в цьому Законі 
є ряд норм процедурного характеру, які регу-
люють окремі аспекти процедури надання елек-
тронних публічних послуг, зокрема, подання 
заяв в електронній формі, отримання результату 
електронних публічних послуг [12].

Важливим кроком є також забезпечення мож-
ливості оскарження адміністративних рішень. 
Згідно ст. 18 Закону України «Про адміністра-
тивну процедуру» [8], особа має право на оскар-
ження рішень, дій чи бездіяльності адміністра-
тивного органу в порядку адміністративного 
оскарження відповідно до цього Закону та/або 
в судовому порядку, а адміністративний орган 
зобов’язаний повідомити особу про спосіб, поря-
док і строк оскарження адміністративного акта, 
який негативно впливає на право, свободу чи 
законний інтерес особи. Громадяни та юридичні 
особи повинні мати право на ефективний захист 
своїх прав через адміністративні суди або спеці-
альні органи. Оскарження повинно бути доступ-
ним, швидким і неупередженим, що зменшує 
ймовірність корупційних дій з боку посадовців. 

Закон України «Про адміністративну проце-
дуру» на теперішній час є загальним норматив-
ним актом стосовно адміністративного оскар-
ження. При цьому, сфери дії законів України 
«Про адміністративну процедуру» та «Про 
звернення громадян» в частині розгляду скарг 
не розмежовано. Так, в п. 1 ч. 2 ст. 1 Закону 
України «Про адміністративну процедуру» вста-
новлено, що дія цього Закону не поширюється 
на відносини, що виникають під час розгляду 
звернень осіб, що містять пропозиції, рекоменда-
ції щодо формування державної політики, вирі-
шення питань місцевого значення, а також щодо 
врегулювання суспільних відносин [8]. З цього 
вбачається, що на відносини, які виникають 
під час розгляду інших видів звернень, зокрема 
заяв, клопотань, скарг, дія Закону України «Про 
адміністративну процедуру» поширюється [13].

Адміністративна процедура, безперечно, 
є ефективним інструментом впровадження та 
реалізації прав та законних інтересів грома-
дян. Вона дає змогу зменшити навантаження на 
судову гілку влади та пришвидшити вирішення 
багатьох питань, сприяючи прозорому, спра-
ведливому публічному адмініструванню. Проте 
є низка викликів, проблемних питань щодо пра-
возастосування, узгодженості законодавства та 
правових колізій. Безперечно, ці аспекти будуть 
вирішені в майбутньому. Проте, фіксація на 
рівні законодавства ще одного способу для захи-
сту прав та законних інтересів – адміністратив-
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ної процедури – стала важливим поворотним 
моментом для українського законодавства. 
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Анотація

Дмитрук І. М. Адміністративна процедура як 
ефективний спосіб захисту прав, свобод та інтересів 
громадян. – Стаття.

У статті досліджується поняття адміністративної 
процедури, як ефективного інструменту захисту прав 
та законних інтересів людини і громадянина. Визна-
чаються теоретичні аспекти вказаної дефініції. Під-
креслюється, що вчені-науковці висвітлювали різне 
бачення на поняття адміністративної процедури. 
Закон України «Про адміністративну процедуру» 
уніфікував питання визначеності досліджуваної 
дефініції. Адміністративні процедури стали ефек-
тивним елементом в системі заходів захисту та реа-
лізації прав та законних інтересів громадян. Прозорі 
і доступні адміністративні процедури дозволили гро-
мадськості впливати на реалізацію та забезпечення 
прав кожної особистості. Адміністративні проце-
дури є важливим інструментом у системі державного 
управління, оскільки вони визначають послідовність 
дій, які здійснюють органи влади при прийнятті 
рішень. Чітке регулювання цих процедур дозволяє 
мінімізувати ризики корупції, запобігаючи зловжи-
ванню владою та маніпуляціям у процесі надання 
адміністративних послуг. Адміністративні процедури 
ефективно впливають не лише на реалізацію прав 
та законних інтересів людини та громадянина, а й 
забезпечують дотримання законодавства. Ефективний 
моніторинг впровадження адміністративних процедур 
дасть можливість в повній мірі оцінити позитивний 
вплив впровадження. Проте виникають певні про-
блемні питання щодо узгодження норм діючого зако-
нодавства та правозастосування. У статті висвітлено 
деякі, найбільш актуальні, на думку автора, труд-
нощі щодо узгодження суміжних нормативно-право-
вих актів. Адміністративна процедура, безперечно, є 
ефективним інструментом впровадження та реалізації 
прав та законних інтересів громадян. Вона дає змогу 
зменшити навантаження на судову гілку влади та 
пришвидшити вирішення багатьох питань, сприяючи 
прозорому, справедливому публічному адміністру-
ванню. Проте є низка викликів, проблемних питань 
щодо правозастосування, узгодженості законодавства 
та правових колізій. Безперечно, ці аспекти будуть 
вирішені в майбутньому. Проте, фіксація на рівні 
законодавства ще одного способу для захисту прав 
та законних інтересів – адміністративної процедури 
– стала важливим поворотним моментом для україн-
ського законодавства.

Ключові слова: адміністративна процедура, адмі-
ністративні рішення, адміністративне оскарження, 
адміністративна послуга, захист прав. 

Summary

Dmytruk I. M. Administrative procedure as an 
effective way to protect the rights, freedoms and 
interests of citizens. – Article.

The article explores the concept of administrative 
procedure as an effective tool for protecting the rights 
and legitimate interests of a person and a citizen. 
The theoretical aspects of the specified definition 
are determined. It is emphasized that scientists 
have highlighted different views on the concept of 
administrative procedure. The Law of Ukraine “On 
Administrative Procedure” unified the issue of the 
certainty of the definition under study. Administrative 
procedures have become an effective element in the 
system of measures for protecting and implementing the 
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rights and legitimate interests of citizens. Transparent 
and accessible administrative procedures have allowed 
the public to influence the implementation and provision 
of the rights of each individual. Administrative 
procedures are an important tool in the system of public 
administration, since they determine the sequence of 
actions taken by authorities when making decisions. 
Clear regulation of these procedures allows to minimize 
the risks of corruption, preventing abuse of power and 
manipulation in the process of providing administrative 
services. Administrative procedures effectively affect 
not only the realization of the rights and legitimate 
interests of a person and a citizen, but also ensure 
compliance with the law. Effective monitoring of the 
implementation of administrative procedures will make 
it possible to fully assess the positive impact of the 
implementation. However, certain problematic issues 
arise regarding the harmonization of the norms of 
current legislation and law enforcement. The article 

highlights some of the most relevant, in the author’s 
opinion, difficulties in harmonizing related regulatory 
legal acts. Administrative procedure is undoubtedly an 
effective tool for implementing and exercising the rights 
and legitimate interests of citizens. It allows reducing 
the burden on the judicial branch of government and 
speeding up the resolution of many issues, contributing 
to transparent, fair public administration. However, 
there are a number of challenges, problematic issues 
regarding law enforcement, legislative coherence and 
legal conflicts. Undoubtedly, these aspects will be 
resolved in the future. However, the fixation at the 
legislative level of another method for protecting rights 
and legitimate interests – administrative procedure 
– became an important turning point for Ukrainian 
legislation.

Key words: administrative procedure, administrative 
decisions, administrative appeal, administrative service, 
protection of rights.


